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Abstract
The article explores a number of issues 

on ebook lending models applied in differ-
ent countries. It also discusses the efforts of 
librarians in finding solutions for delivering 
ebooks for its users. The author cites different 
research resources and international guide-
lines to get a better picture of the situation 
on the market of ebook development and 
delivery.   

Keywords: electronic book, ebooks, li-
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* * *
Conţinutul digital a devenit o com-

ponentă importantă a colecţiilor de bi-
bliotecă în ultimele decenii. Până relativ 
nu de mult acesta se referea la bazele de 
date create sau abonate de către biblio-
teci şi oferite în final utilizatorilor. Însă, 
dezvoltarea noilor produse electronice 
pe piaţa editorială, în mod special a căr-
ţilor electronice în diverse formate (de 
ex., HTML, Adobe Portable, Kindle, iBook, 
ePUB, DjVu, DAISY), au provocat nume-
roase discuţii, atât de ordin tehnic, pri-
vind furnizarea serviciilor de împrumut 
şi livrare a documentelor către utilizatorii 
de bibliotecă, cât şi juridice, referitoare la 
asigurarea confidenţialităţii utilizatorilor 
şi a drepturilor exclusive ale titularilor de 
drepturi de autor. Bibliotecarii se află în 
faţa câtorva dileme: primo – ce cărţi vor 
achiziţiona bibliotecile şi cum le vor oferi 
spre împrumut?; secundo – reticenţa edi-
torilor: biblioteca intermediază pirate-
ria?! Împrumutul electronic este o aface-
re directă a editorului, şi nu a bibliotecii?!; 
tertio – responsabilitatea protejării confi-
denţialităţii utilizatorilor: a bibliotecii, a 
furnizorului.

Mai multe organizaţii internaţionale, 
printre care Federaţia Internaţională a 
Asociaţiilor Bibliotecare (IFLA), Asociaţia 
Americană pentru Biblioteci (ALA), Fun-
daţia Informaţii Electronice pentru Bibli-
oteci (eIFL) şi altele, şi-au arătat îngrijora-
rea faţă de politica pe care şi-au asumat-o 
editurile şi distribuitorii de carte vis-à-vis 
de biblioteci. Deşi piaţa cărţilor electroni-
ce în Republica Moldova este abia la în-
ceput şi nu se adresează bibliotecilor ca 
instituţii potenţiale de achiziţie a acestor 
produse, devine iminent pentru comuni-
tatea bibliotecară de a iniţia demersuri 
privind elaborarea unor politici şi meca-
nisme eficiente pentru industria cărţilor 
electronice.

Cartea electronică, deseori numită şi e-
book (ebook), carte digitală sau chiar e-edi-
ţie, este o publicaţie în format electronic, 
ce include text, imagini sau pe ambele, 
citită pe calculator ori alte dispozitive por-
tabile de lectură. Deşi Dicţionarul Oxford al 
limbii engleze defineşte cartea electronică 
ca fiind varianta unei cărţi tipărite, aceas-
ta poate exista, de asemenea, fără niciun 
echivalent imprimat, fiind editată doar 
digital. Avantajele sunt multiple, printre 
care: portabilitate, uşurinţa în folosire, 
economie de timp şi bani, protecţia me-
diului, durabilitate şi spaţiu mic de stocare. 

Într-un studiu realizat în 2013, Book In-
dustry Study Group menţionează că piaţa 
cărţilor electronice este în creştere: dacă 
în 2011 preferau doar 16% de utilizatori, 
atunci în prezent numărul lor a crescut 
până la 23%. Acelaşi studiu anunţă că pro-
curarea cărţilor tipărite a scăzut din 2011, 
de la 72% până la 67% în 2013. Reticenţa 
editorilor de a colabora cu bibliotecile a 
fost resimţită la începutul anului 2010, pri-
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mele biblioteci din Statele Unite ale Ame-
ricii implementând cartea electronică încă 
din 2003. Un studiu realizat în 2011 de că-
tre Bookrepublic cu privire la industria glo-
bală a cărţilor electronice a relevat că SUA 
le revin 18%, Asiei 2,2%, şi Europei 1,1% 
din piaţa editorială a cărţilor electronice. 
Deşi compania „Amazon” domină aceas-
tă industrie, constatăm doar şase edituri 
mari care şi-au oferit disponibilitatea de a 
colabora cu bibliotecile: „Hachette”, „Har-
perCollins”, „Macmillan”, „PenGuin”, „Ran-
dom House” şi „Simon & Schuster”, inclusiv 
distribuitori precum „OverDrive”, „3M”, „In-
gram” şi „Baker & Taylor”. 

Analizând preferinţele utilizatorilor, 
Book Industry Study Group relatează că 
circa 60% din utilizatori preferă romane-
le de dragoste, aceştia fiind urmaţi de cei 
care optează pentru romanele de mister şi 
poliţiste – 50%. În comparaţie cu cele tipă-
rite, în topul preferinţelor utilizatorilor se 
află cărţile de bucate şi cele de călătorie. 
Acest argument este confirmat de două 
studii: unul efectuat de Centrul Pew Inter-
net Research, comunicând că de la 24% 
la 31% din utilizatori conştientizează că 
bibliotecile sunt instituţii ce livrează carte 
electronică, şi celălalt de ChangeWave’s, 
care arată că numărul deţinătorilor de 
tablete şi de alte echipamente ce permit 
lecturarea cărţilor a crescut de la 18% la 
33%, chiar avansând şi cifra de un milion 
de dolari cheltuiţi pentru cadouri Kindles, 
Nooks, Ipad etc.

Editurile, alături de distribuitorii de car-
te din SUA şi UE, se confruntă cu problema 
dezvoltării modelelor de afaceri care abor-
dează foarte diferit cărţile electronice de 
cele tipărite, ceea ce influenţează activita-
tea bibliotecilor. Dacă anterior achiziţia de 
carte tipărită prin intermediul bibliotecilor 
presupunea epuizarea drepturilor asupra 
cărţii procurate, aceasta rămânând în co-
lecţia bibliotecii pentru totdeauna, atunci, 
în mediul electronic, bibliotecile sunt afec-

tate, deoarece acestea nu pot intermedia 
împrumutul fără acordul editorilor. 

Modelul propus de „HarperCollins” 
oferă ideea de a limita împrumutul până 
la 26 de ori utilizatorilor bibliotecii, ulteri-
or propunând acelaşi titlu la un preţ redus. 
Un alt model, sugerat de „Random Hou-
se”, a fost de a mări preţul de două-trei ori 
pentru biblioteci în comparaţie cu publi-
caţiile tipărite, ceea ce le-a prins să oscile-
ze între bugetele austere şi cererea mereu 
în creştere la cărţile electronice din partea 
utilizatorilor. La fel, modelul ce presupu-
ne achiziţionarea cărţilor conform taxare 
per vizualizare, impune bibliotecilor de a 
stabili un sistem de puncte, pentru a varia 
taxele de împrumut pentru cele mai bine 
vândute titluri şi cele mai puţin vândute. 
Pentru bibliotecile mari, modelul permite 
acces concomitent la un număr extins de 
cărţi pentru perioada de care se bucură de 
o popularitate mai mare, obligând în acest 
fel bibliotecile mici să achiziţioneze un nu-
măr stabilit de cărţi de care nu au nevoie. 
Un model mai puţin cunoscut este mo-
delul care sugerează de a închiria cartea 
pentru un număr stabilit de împrumuturi 
sau limită de timp în funcţie de condiţiile 
impuse de editor. În continuare modelul 
de închiriere a cărţilor la pachet dictează 
bibliotecilor de a plăti pentru un set stabi-
lit de cărţi selectate la discreţia editorilor 
sau distribuitorilor de carte. În final, mode-
lul tip embargo impune bibliotecilor de a 
se abona la cărţile electronice înainte ca ti-
tlurile acestora să fie achiziţionate într-un 
număr stabilit în formatul tipărit. Aceste 
scenarii privind comerţul cărţilor electro-
nice, propuse de editori, constrâng capa-
citatea bibliotecii de a achiziţiona cărţi 
pentru colecţiile sale, limitând totodată 
rolul bibliotecilor la informaţie şi prezintă 
ameninţări semnificative pentru confiden-
ţialitatea utilizatorilor. Astfel, negocierile 
între editori şi biblioteci sunt pe poziţii 
diferite – bibliotecile mizează pe respon-
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sabilitatea morală pe care o deţin acestea 
în societate, pe când editurile, ca entităţi 
comerciale – pe interesul economic.

Deşi nu există dovezi că bibliotecile ar 
afecta negativ piaţa de vânzări, se cunoaş-
te că persoanele care împrumută cărţi 
sunt de asemenea şi cumpărători de carte. 
Un studiu realizat în aprilie 2012 de către 
Centrul Pew Internet Research, intitulat 
Rise de E-Reading, a constatat că utilizato-
rii de cărţi electronice tind să citească mai 
multe cărţi pe an, în comparaţie cu cartea 
tipărită, deşi unii dintre aceştia decid să 
citească abia după ce vizitează biblioteca 
sau librăria. Deci, biblioteca rămâne locul 
preferat pentru a descoperi şi a promova 
cărţile pentru lectură, acestea fiind puncte 
de acces atât pentru cei care împrumută, 
cât şi pentru cei care cumpără.

Bibliotecile, editurile, autorii, agenţii-
le de distribuţie şi alte părţi interesate au 
aceleaşi obiective în comun, dar au, de 
asemenea, puncte evidente de conflict 
în abordarea acestei probleme. În acest 
context IFLA a format un grup de lucru 
pentru a pregăti o strategie cu privire la 
chestiunile legate de cărţile electronice 
pentru a ajuta la formularea unei politici în 
domeniu. Se cunoaşte că şi ALA a iniţiat un 
studiu pentru a demonstra că disponibili-
tatea cărţilor electronice nu trebuie să fie 
limitată prin licenţe sau contracte juridice. 
Astfel, provocările la care sunt supuse bi-
bliotecile în furnizarea accesului la cărţile 
electronice este de a nu submina dispo-
nibilitatea acestora în cadrul instituţiilor, 
iar modelul propus de edituri – să permită 
bibliotecilor de a continua funcţiile lor de 
bază, inclusiv: prezervarea pentru post-
eritate, împrumutul cărţilor (inclusiv cel 
interbibliotecar) pentru utilizatori, oferirea 
unor formate alternative pentru persoa-
nele cu deficienţe de văz. IFLA a elaborat 
câteva reguli generale pe care le propune 
bibliotecilor să le ia în consideraţie în ve-
derea achiziţiei de carte: biblioteca trebu-

ie să aibă dreptul de a acorda licenţe şi / 
sau să cumpere orice eBook disponibil în 
comerţ fără embargo; biblioteca trebuie 
să aibă acces la cărţile electronice în ter-
meni şi condiţii rezonabile şi la un preţ co-
rect; opţiunile de licenţiere / cumpărare a 
eBookurilor trebuie să respecte limitările 
de drepturi de autor şi excepţiile disponi-
bile pentru biblioteci şi utilizatori conform 
legislaţiei naţionale; cărţile electronice dis-
ponibile pentru biblioteci ar trebui să fie 
o platformă neutră şi dezvoltată, cu stan-
darde de accesibilitate; strategia trebuie 
să asigure conservarea pe termen lung a 
cărţilor electronice de către biblioteci, iar 
serviciile de eBook trebuie să protejeze 
confidenţialitatea utilizatorilor.

În Danemarca, Agenţia Daneză pentru 
Biblioteci şi Media şi şase biblioteci publi-
ce împreună cu editorii autohtoni au creat 
site-ul eReolen.dk, iniţiind şi reguli genera-
le de livrare a cărţilor electronice: pentru o 
carte descărcată editorul primeşte o taxă 
per utilizator, aceasta fiind achitată de bib-
liotecă. Taxele sunt diferenţiate în funcţie 
de cât de nou este titlul, precum şi de câte 
ori cartea a fost împrumutată (suma fiind 
de la doi la trei euro per carte împrumu-
tată). Bibliotecile pot stabili un număr ma-
xim de împrumuturi per utilizator pentru 
o lună, ceea ce le permite să-şi gestioneze 
bugetele. Pe parcursul lunii mai 2014 eRe-
olen.dk anunţa 4204 de cărţi împrumutate 
şi 22 463 utilizatori (5,3 cărţi per utilizator).

În Suedia, în 2013, a fost creată o en-
titate juridică separată „Atingo”, prin in-
termediul căreia editorii primesc o plată 
pentru fiecare împrumut lansat de către 
un utilizator făcut din partea unei biblio-
teci. Împrumutul este nelimitat şi simul-
tan la un titlu (în timp ce în SUA modelele 
impun, de obicei, restricţii de împrumut – 
care limitează numărul de împrumuturi la 
numărul de cópii autorizate de bibliote-
că). Astfel, costurile reprezintă numărul de 
tranzacţii de împrumut, iar editorii decid 
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când pot oferi cărţile electronice bibliote-
cilor (de ex., când vânzările titlului tipărit 
s-au epuizat din stoc).

Pe de altă parte, sistemul aplicat de 
Olanda permite mai multor persoane si-
multan să împrumute, actualmente pro-
punând circa 5000 de e-cărţi, ceea ce 
reprezintă 1/3 din totalul de e-cărţi dis-
ponibile în olandeză. Titlurile sunt plasa-
te în două categorii: de până la trei ani, şi 
publicate mai devreme. Din aprilie 2014, 
utilizatorii de bibliotecă, care doresc să îm-
prumute titluri mai recente, pot opta pen-
tru un pachet oferit de editură. Aceasta 
le permite să citească 18 cărţi electronice 
pentru 20 de euro.

Bibliotecile din Belgia au la dispoziţie 
un catalog de 300 de titluri de cărţi în lim-
ba flamandă, posibilitatea de împrumut 
fiind simultană, iar accesul nelimitat, pe 
când lectura on-line la sediul bibliotecii şi 
în afara ei este taxată cu cinci euro per trei 
titluri (numit modelul 345). 

În urma acestui fapt, este inevitabil 
de a elabora un model unic internaţional 
pentru includerea cărţilor electronice în 
colecţiile bibliotecii, necesar atât ţărilor 

dezvoltate, cât şi celor în curs de dezvol-
tare. Este necesar de a construi o relaţie 
de încredere şi de durată, care a existat de 
secole între editori şi biblioteci. Un dialog 
constructiv este esenţial între bibliotecile 
şi editurile din Republica Moldova în ve-
derea elaborării unei strategii în domeniul 
culturii, care ar avea în vizor şi industria 
cărţii. Acest document ar asigura în egală 
măsură disponibilitatea cărţilor tipărite şi 
a celor electronice în biblioteci.
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Abstract
The theatre is no stranger to the library, it's 

from the same area – culture. The connection 
with the theater refers to the librarians work, 
library activity in general, because any action 
of the librarian and the library contributes to 
the experience putting on Municipal Library 
stage: headquarters, branches, departments, 
services... The author brings relevant examples 
of the Municipal Library „B.P. Hasdeu" activ-
ity, on each component of this concept, dem-

onstrating that terms like theater production, 
performance, method, role, screenplay and 
a number of other terms are very familiar to 
librarians and library and are naturalized in 
domain vocabulary. When the theater is an 
operational library model, says the author, 
even the most ordinary tasks can conquer us-
ers, and any work directly observed by a user 
should be recognized as a theatre act. Now the 
libraries should more than once, to capture us-
ers. The show must go! The theatre is made of 
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